

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 10

Sobota, 1. februarja 1936

Leto XI

6. Kongres Delavskih zbornic je z uspehom završil — sedaj

delavstvo v boj za uresničenje zahtev

Dne 26. in 27. jan. se je vršil v velikih dvorani Delavske zbornice v Beogradu 6. kongres Delavskih zbornic, katerega se je udeležilo poleg zastopnikov skoraj vseh ministrstev, raznih socialno-političnih institucij in delavskih strokovnih organizacij nad 150 delegatov iz 35 mest naše države. Razen splitske Delavske zbornice so bile zastopane vse zbornice.

Na dnevnem redu kongresa so bila najaktualnejša vprašanja, kot: mere proti brezposelnosti in zavarovanje brezposelnih, nadalje vprašanje padanja delavskih in nameščenskih plač ter njih zakonita zaščita, pravica delavskega združevanja in stavke, kakor tudi poročila o tekstilni in rudarski anketi ter o anketi o hišni sluzinčadi.

Kongres je otvoril tajnik centralnega odbora Delavskih zbornic s. dr. Topalović. Po izvolitvi predsedstva, v katero so bili izvoljeni Stark iz Zagreba, Cenanić iz Zenice in Sedej iz Ljubljane, je bilo kongresu objavljeno, da je s. Topalović podal ostavko kot centralni tajnik in da bo do prihodnjih volitev v Delavske zbornice vršil dolžnosti tajnika s. Krekić. V imenu celokupnega kongresa je predsednik Stark s. Topaloviću za njegovo nadvse požrtvovalno delovanje v prid delavskega razreda izrekel najtoplejšo zahvalo.

K 1. točki dnevnega reda, to je

brezposelnost, pomoč in zavarovanje brezposelnih je podal izčrpno poročilo s. Jovo Jakšić iz Sarajeva. Povedal je, da država, banovine in občine niso posvečale prav nobene pozornosti temu vprašanju, kljub temu, da so za to v prvi vrsti poklicane. Dosedanja pomoč brezposelnim s strani Javnih borz dela je absolutno nedovoljna. Tudi novi pravilnik o podpiranju brezposelnih delavcev predstavlja novo poslabšanje dosedanjih dajatev, ker povečava dobo članstva pri bolniških blagajnah od 4 mesecev na 8 odnosno 12 mesecev. Po tem novem pravilniku (proti kateremu je zavzel kongres odločno odklonilno stališče) bi bila iz brezposelnega zavarovanja izločena velika večina sezonskih in ostalih delavcev.

Referent je postavil zahtevo po izvedbi velikih javnih del, po skrajšanem delovnem času, po subvencioniranju javnih borz dela s strani države, banovin in občin ter po reviziji predvidenega pravilnika o podpiranju brezposelnih.

O delavskih in nameščenskih mezdah ter njih zakoniti zaščiti je poročal s. Uratnik. Plediral je za kolektivne pogodbe med delodajalskimi in delojemalskimi organizacijami ter za zakonito zaščito minimalnih mezd. Iznesel je poedine slučaje, ko delavci ne zaslužijo več kot Din 8 do Din 18 na dan. To ne škoduje samo delav-

cem kot takim, temveč tudi onim delodajalcem, ki plačujejo malo boljše mezde.

S. Pavičević (Beograd) je govoril o koalicijski pravici delavcev ter je ugotovil, da obstoji samo na papirju, ker iz nešteti slučajev je razvidno, da se ta pravica delavcev ne tepta samo s strani delodajalcev, temveč tudi s strani državnih organov.

S. Krekić je poročal o samoupravah v socialnih institucijah. Bičal je sistem stalnega imenovanja ravnateljstev bolniških blagaj in podčrtal, da tak sistem škoduje dobremu ugledu zavarovanja, pa tudi njega funkcioniranju. Postavil je zahtevo po čimprejšnjem razpisu svobodnih volitev v bolniške blagajne.

Po podanih poročilih k poedinim točkam dnevnega reda so bile sestavljene komisije, ki so imele nalogo proučevati vse resolucije k posameznim referatom.

Diskusija, ki je trajala 1 dan in pol in v katero so posegli delegati in eksperti iz vse države, je bila vseskozi stvarna in na višini.

Resolucije, ki so bile kongresu predložene v odobritev in ki predstavljajo velik korak naprej v pogledu razčiščenja pojmov, zlasti pa praktični predlogi za omiljenje velike brezposelnosti in dosego novih socialnih pridobitev, so bili od kongresa soglasno sprejeti.

Slovenski radikali pripravljajo prisilna taborišča za delavce

Slovenski radikali si prizadevajo, da bi banska uprava uvedla fašistične določbe o prisilnih delavskih bataljonih in taboriščih, kjer bi ljudje delali takorekoč zastonj in bi delavec postal suženj. Pravijo, da bi na ta način odpravili brezposelnost. Čudno.

Če hočejo omejiti brezposelnost, naj se zavzamejo za konzum premo-ga iz slovenskih rudnikov, za izvedbo javnih del odobrenih že pod Jevtičevim režimom, za strogo izvajanje določb o zaščiti delavcev itd.

Kar se tiče zaposlitve brezposelnih pri javnih delih, naj si ne jemljejo za vzgled Nemčije, kjer spet raste brezposelnost, ampak naj si ogledajo tozadevne izkušnje po vseh državah, ki so v tem oziru že mnogo pokazale, posebno Amerika, Švedska in Belgija.

Zlasti na Belgijo si dovoljujemo opozoriti naše klerikalce, ker v Belgiji sodelujejo krščanski socialci s socialdemokrati v eni vladi. In kaj se je storilo v Belgiji?

Izkoristili so švedske in ameriške izkušnje, ki so pokazale, da so javna dela dobro sredstvo za pobiljanje krize le, če se pri tem izpolnijo trije pogoji:

1. če se izvedejo v velikem obsegu, 2. če se ne financirajo iz rednih davkov in 3. če so zvezana s politiko pocenjenega denarja. V Belgiji so izpolnili te tri predpogoje. Za leta 1936—1938 je vlada določila načrt javnih del, za katera se bo porabilo

tri milijarde 500 milijonov frankov. Od tega odpade na 1936. leto ena milijarda 600 milijonov, kar se bo krilo iz pocenitve belgijskega franka. S tem denarjem bodo zgradili nekaj vzornih cest, bolnišnic, elektrarn, kanalov in stanovanjskih stavb. Zaposlenih pa bo 40.000 ljudi.

Že zdaj so se pokazali ti-le uspehi te gospodarske politike: Belgijsko gospodarstvo se spet dviga. Število brezposelnih je padlo z 223.000 na 136.000. Dočim so imele železnice v prvem četrtletju 1935 deficita 100 milijonov, so imele v

tretjem četrtletju že nekaj prebitka. Dohodki od vseh indirektnih davkov (na različno blago) so se dvignili za 300 milijonov, kar dokazuje povečano kupno moč prebivalstva. Zato bo vlada v tem letu več davkov znižala.

V nobenem slučaju pa ne more biti koristno prisilno delo. To je pokazal pri nas kuluk.

Končno Vas opozarjamo, cenjeni slovenski radikalc, na besede, ki jih je zapisal dr. Ahčin v uvodniku »Slovenca«:

»Po krščanskem pojmovanju nam delo predstavlja nadaljevanje in dopolnitev božjega stvariteljskega dela.« Zato ne ponižujte tega božjega stvarstva!

40urni delovni teden

Delavstvo mora pospešiti svojo akcijo

Delovni čas se mnogo prepočasi skrajšuje. O tem poroča v svojem glasilu mednarodni urad dela.

Leta 1919. je organizacija mednarodnega urada dela sklenila načelo osemurnega dela na dan ali 48-urni delovni teden. Leta 1935. je ta organizacija sklenila, da se z uvedbo 40-urnega delovnega tedna ne sme poslabšati življenjski položaj delav-

cev. Bodoči cilj je izvedba 40-urnega delovnega tedna. Že letošnja mednarodna konferenca dela je sklenila 40-urni delovni teden za nadaljnjo panogo steklarske industrije. Nadaljnji predlogi v tem znislu se pripravljajo, zlasti za javna dela, stavbne, železarske in jeklarske industrije, premogovnike in tekstilno industrijo.

Blok levičarjev v Španiji

Volilni odbor levice je razglasil kandidatno listo levičarskega bloka za parlamentarne volitve. Do enotne liste je prišlo po vseh pokrajinah, razen v Kataloniji, Valenciji in Biskajji. Na tej skupni listi je 102 kandida-

ta republikanske levice, 51 republikanske unije in 133 socialistov. Med kandidati socialistov je deset komunistov, dva strokovničarja in en federirani republikanec.

Iz notranje politike

Beograd, 30. I. 1936.

Po Nemcih smo menda tudi mi dobili uverjenost, da: doppelt hält besser. — Vsaj pri JRZ je skoro povsod izgrajena organizacija od spodaj navzgor v dvoje. Bo imel beograjski »Ošišani jež« kar prav, da najbrže ni več kraja, kjer bi imela JRZ samo eno organizacijo. Stranka je torej oprta kar na dve nogi in se more zato razkoračiti na široko. Ni vrag, da ne bi potem tudi za bolj izbirčnega ne bila vabljava. Pohvala, poslanecem izrečena, je bila res pošteno zaslužena.

To pa ni sedaj najvažnejše. Bolj važno je, da je izvenparlamentarna opozicija še raz dvoje, da pa se ji zdi, da bi bilo boljše, če bi mogla nastopiti vendar kot eno. Ni še teden tega, kar so pripovedovali, da se izvenparlamentarna opozicija iz Beograda in Zagreba ne bo še kmalu sestala. Prilike so najbrže pokazale, da bi bil sestanek vendar umesten in danes se razgovarjajo posamezni odposlanci opozicije v Zagrebu. — Dr. Maček je sicer na svojem posestvu, prišel pa bo gotovo v stik s svojimi in odposlanimi. — Posebej pa so prišli v Zagreb še tudi odposlanci bivšega glavnega odbora radikalov, pravijo, razgovarjat s svojimi. Menda vendar ni zvedel dr. Maček že prej za njihov prihod in se zato umaknil na deželo?

To romanje v Zagreb bo dobilo svojega odmeva v prihodnjih dneh, verjetno, da bo dr. Maček znova povedal, da je za sporazum, vedeti mora le, s kom ga bo delal. Tedaj bi nekateri videli težavo: nove volitve po starem — ne gre, nove volitve po novem pa tudi ne. — Vsi pa za demokracijo, kdo naj reši to zagato!

Finančni odbor je še v rokah skupščinske opozicije. Imel je že sejo in sam finančni minister je podal ekspozice. —

Med tem smo dobili poročilo, da je od opozicije izvoljeni predsednik finančnega odbora že zopet prešel v vladni tabor. Bil je namreč že poprej v vladinem taboru in je prestopil v opozicijo, ker mu je opozicija ponudila, da ga bo izvolila za predsednika finančnega odbora, dočim so vladinovi člani imeli drugega kandidata. Sedaj je volitev izvršena in opozicija lahko reče, da je pomagala vladi do predsednika in do večine v finančnem odboru.

Nemčija in Italija

Dve državi z enakimi cilji

Nemčiji je italijanska ... vseh. Zato je obljubila »blagohotno« nevtralnost.

Nemčija je bila ljubosumna na Italijo, ki je dosegla vpliv v Podunavju ter s tem otežkočila nemško ekspanzivnost proti Podunavju. Pod vplivom Prage in Anglije se pa pričenjajo zaveznice Italije nagibati h konsolidaciji Podunavja in Balkana. S tem so nemški računi zaenkrat prekrižani in Nemčija razočarana.

Nemčija se tudi zaveda, da se vprašanje Podunavja reši z vprašanjem Sredozemskega morja, ki najbrže ne bo v prid Nemčije.

VELIKANSKO ZNIŽANJE CEN ZIMSKE OBUTVE IN NOGAVIC *Bata*

1928. pa se je tudi pri nas marsikaj spremenilo. Ponižavanje, teptanje delavskih pravic, ki jih daje obrtni zakon in znižanje delavskih mezd tudi do 40%, je Woschnaggovo delavstvo privedlo do spoznanja, da se brez močne strokovne organizacije ni mogoče boriti proti kapitalizmu. Leta 1934. se je delavstvo kompaktno organiziralo v Splošni delavski strokovni zvezi Jugoslavije. Leta 1935. meseca junija je delavstvo vložilo zahteve, da se mu da vsaj nekaj nazaj, kar se mu je prejšnja leta izgalo. Woschnagg pa je zahteve delavstva kratkoma odbil z izgovorom, da on itak dobro plača. O priznanju delavske organizacije pa gospodje sploh niso hoteli ničesar slišati in tako je nastala tridnevna stavka, v kateri bi Woschnagg lahko spoznal, da je vse bogastvo, ki ga ima, plod dela njegovih izmozganih delavcev. — Znano je tudi, da Woschnaggova tovarna kaj rada odpušča najzvednejše delavce. Letos so se pa gospodje prvič poslužili neke novotarije, o čemer bo treba izpregovoriti tudi se kje drugje. Rekli so: »Pristanemo na skrajšan volilni postopek pri volitvah zapupnikov toda samo pod pogojem, če ne bo kandidiral ta in ta.« Organizirano delavstvo je zahteve gospodov odklonilo in tako so se razpisale volitve. Postavljena je bila lista organiziranega delavstva in druga lista tistih, proti katerim gospodje niso imeli prigovorov. Agitatorji za to nedolžno belo listo so smeli agitirati po tovarni med delovnim časom in nekateri so se posluževali celo nedopustnih groženj. — Prošlo soboto, dne 25. januarja smo volili. Rdečih glasov je bilo oddanih 193 in so dobili 4 zapupnike, »beli« so dobili 125 glasov in 2 zapupnika. Pripomniti moramo, da so si beli izvolili enega zapupnika, ki je med stavko delal. — Šoštanjski proletarijat je ob tej priliki spoznal, odkod »beli« in »plavi«. Očetovstva ni več mogoče utajiti. Naj se delavstvo na šoštanjskem primeru uči.

Vuzenica

Važno predavanje. V nedeljo, dne 2. februarja se bo vršilo s pričetkom ob 9. uri dopoldne v gostilni Jezeršek važno predavanje o socialni zakonodaji, pomenu strok. organizacije in delavskega tiska. Predavala bosta ss. dr. Reisman in Eržen iz Maribora. Delavci in delavke, pridite v čim večjem številu.

Slovenska Bistrica

Volitve obratnih zapupnikov. V nedeljo, dne 26. januarja t. l. so se vršile volitve obratnih zapupnikov v tovarni za promet s kovinami Zugmayer & Co. Vložena je bila samo ena lista SMRJ. Vseh pet zapupnikov torej pripada svobodni strokovni organizaciji. Izvoljeni so bili ss.: Bera P., Nežmah L., Kranjc L., Skrbinek F. in Dovnik Fr. — Ti sodrugi so nam porok, da bodo pošteno in z verno čuvali delavske pravice. Na svoj mandat so lahko tudi ponosni, kajti delavstvo se je zbralo kompaktno k volitvi in s tem povedalo, da stoji neomajno za svojimi zapupniki. To naj si zapomnijo vsi tisti, ki so mislili, da smejo moč in zavednost našega delavstva podcenjevati in so našo postojanko smatrali kot slabotno točko svobodnega organiziranega gibanja kovinarjev.

Podpise so pobirali preteklo nedeljo v tukajšnji farni cerkvi za proglasitev Antona Martina Slomška blaženim in v to svrhu

„Delavski dom“, r. z. z o. z. v Mariboru.

Vabilo
na

REDNI LETNI OBČNI ZBOR

zadruga »Delavski dom«, r. z. z o. z. v Mariboru, ki se bo vršil v četrtek, dne 20. februarja 1936, ob 18. uri v Frankopanovi ul. 1/1.

Dnevni red:

1. Prečitavanje zapisnika zadnjega občnega zbora.
2. Poročilo funkcionarjev.
3. Računski zaključek za l. 1935. in razrešnica.
4. Volitev novega načelstva in nadzorstva.
5. Razno.

Nadzorstvo.

Načelstvo.

delili posebna potrdila. Kakor čujemo pa bo treba za to, da bo Slomšek v nebesih postal blažen, zbrati tudi precej denarja in ga poslati v Vatikan, prethno bo izdana predpisana odločba. Na listku, ki ga je prejel vsak izmed podpisnikov, je tudi ta-le pripomba: »Vsi, ki prejmejo od Boga kakšno milost in posebno pripisujejo to prošnji Slomškovi, se prosijo, da o tem natanko poročajo lavantinskem ordinariatu v Mariboru.«

Oplotnica

Dajte dela zaslužka potrebnim! Na bavnovski cesti Oplotnica—Slov. Bistrica delajo posestniški sinovi, ki bi jim ne bilo treba iskati zaslužka pri javnih delih. Taki seveda lahko delajo za Din 16 do Din 18 na dan in izpodrivajo delavca, ki živi od tega, kar zasluži.

Zabukovca

Posnemajte! Za tiskovni sklad je daroval s. Planko Leopold iz Griž p. Celju Din 50.—Iskrena hvala!

Pluj

Esperanto. Novi tečaj poseča 17 udeležencev. Nadaljevalni tečaj pa se bo vršil ob nedeljah od pol 2. ure do pol 3. ure pop. v gimnaziji. — Pridite točno!

Pobrežje pri Mariboru

Pogrebno društvo na Pobrežju bo imelo svoj občni zbor v nedeljo, dne 16. februarja ob 2. uri popoldne v dvorani gostilne Hren na Pobrežju. Dostop dovoljen samo proti članski izkaznici. Člani, ki so tri mesece v zaostanku, nimajo glasovalne pravice.

Studenci pri Mariboru

Kmetijski ples. Kakor vsako leto, priredi I. Delavsko kolesarsko društvo, vplačilnica Studenci, kmetijski ples, ki se bo vršil 1. februarja t. l. v gostilni Mraz v Studencih. Začetek ob 19. uri z obširnimi programom kakor: ples i. t. d. Vstopnine ni.

Sportna rubrika

Zadnje neurje v naši dolini je prizadelo tudi S. K. Amaterju občutno škodo, ker je skoraj polovico ograje na igrišču podrlo. Potrebno bi bilo, da bi priskočili na pomoč »Amaterjus«, ki se mora težko boriti, da lahko vzdržuje svoje igrišče, občina, banska uprava in razne sportne instance. Predvsem gre za popolno ureditev igrišča. S. K. Amater tako podporo zasluži, saj goji vse pango sporta in si je že pridobil mnogo zaslug za sport v naši dolini in bo letos praznoval desetletnico svojega obstoja.

Vabilo

na redni letni občni zbor »Splošne hranilnice in posojilnice za Jesenice in okolico r. z. z o. z. Jesenice-Sava«, ki se bo vršil v nedeljo, dne 1. marca 1936 ob 15. uri v srednji dvorani Delavskega doma na Savi s sledečim dnevnim redom:

1. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora.
2. Poročila načelstva.
3. Poročilo preglednikov računov.
4. Sprejem računskega zaključka.
5. Volitev članov nadzorstva.
6. Raznosterosti.

Ako bi občni zbor ob napovedani uri ne bil sklepčen, se po zadržnih pravilih vrši pol ure pozneje brez ozira na število navzočih članov.

Načelstvo.

Nadzorstvo.

Preklic

Podpisani Odar Anton, delavec na Javorniku, obžalujem in preklicujem vse žalitve, ki sem jih izrekel 19. jan. t. l. naproti Bincaju Vladimirju z Javornika in se mu zahvaljujem, da je odstopil od tožbe. — Jesenice, dne 25. jan. 1936. — Odar Anton.

Preklic

Podpisani Vilman Janez, delavec s Koroške Bele, preklicujem in obžalujem žalitve in grdo obnašanje naproti Rajnhart Miheli s Koroške Bele ob priliki straže po pok. Fogataju in se ji zahvaljujem, da je odstopila od sodne tožbe. — Jesenice, dne 27. januarja 1936. — Vilman Janez.

Mezda ob izstavitvi „neplačanem dopustu po § 220 o. z.“ (1155 o. d. z.)

Kedaj ima delavec pravico do mezde, čeprav ni delal?

Sodne odločbe glede mezde v izstavitvi

(§ 220 o. z.)

»Uslužbenec ima pravico na mezdo, če ga je odpustil delodajalec brez odpovedi radi slučajnega pomanjkanja premoga, če je bil prikrajšan na mezdi vseh pokvarjenega motorja pri delni stavki, uslužbenec nima pravice na mezdo, če so bila stavbena dela ustavljena radi mraza. Uslužbenec, ki je dobil odpoved, ima pravico na polno mezdo, četudi je delodajalec delo omejil.«

»Okolnosti, nastale v osebi delodajalca, ki onemogočajo uslužbencu izvršitev dela, upravičujejo uslužbenca do mezde, najsi so bile te okolnosti slučajne ali zakrivljene po delodajalcu. Tudi slučaj, ki se je pripetil v premoženjskem krogu delodajalca in preprečuje uslužbencu izvršitev dela, mu daje pravico na mezdo po § 1155 o. d. z.«

»Delavec izgubi pravico na mezdo (§ 1155 o. d. z.) samo, če je odklonil delo ali če so se na njegovi strani pojavile ovire, da bi službe zopet ne vršil. Zadostuje pa, da je voljan delati, pripravljen k delu, delodajalec ga mora najprej pozvati k dogovorjenemu delu.«

»Samo oni je za čas stavke voljan de-

lati, čemur je obvezan (§ 115 o. d. z.), kdor se v tem času izrecno priklasi v službo ali k delu. Kdor stavka, nima zahtevka po § 1155 o. d. z.«

»Zahtevku na mezdo po § 1155 o. d. z. je možno uveljavljati za dobo treh let, ne samo do 6 mesecev.«

»Zahtevku na mezdo po § 1155 o. d. z. se je mogoče odreči samo za preteklost, nikdar za bodočnost.«

Delavski pravni svetovalec

Ormož

Nadurna tožba vratarja, ki je tožil neko ljubljansko tovarno za plačilo mezde pri nadurnem delu, še ni končana. Revizija, ki je bila vložena že pred enim letom na najvišje sodišče, Stol sedmorice v Zagrebu, leži tam še vedno nerešena. Tudi več drugih podobnih delavskih tožb je pred Stolum sedmorice že celo leto in še dalje. Ko bo prišla sodba, jo bomo v »Delavski Politiki« objavili.



Kot dobra gospodinja,
naredimo tudi mi
veliko čiščenje —
v naših skladiščih
Všted tega damo

20%
popust

na
Vso zimsko blago.

MIKADO,
RAGLANE,
DAMŠKE ZIMSKE
PLAŠČE BOY-BABY

20% popust je na originalne,
od tovarne predpisane cene.

ODLOČITE SE, DOKLER JE ŠE ZALOGA!

TIVAR OBLEKE

